

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
Общество с ограниченной ответственностью
АРХИТЕКТУРНО-ПРОЕКТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Тел.: +7 (927) 712-87-87

443041, Самара, ул. Красноармейская 76, комн. 29

Исх. № 7/2022
от 08.06.2022 г.

В Диссертационный совет 24.2.380.02
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет»
190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д.4

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Акуловой Надежды Александровны
на тему: «ИСТОРИКО-ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЦАРСКОСЕЛЬСКОГО УЕЗДА В XVIII –
НАЧ. XX ВЕКА: ПРОБЛЕМЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНО-ЛАНДШАФТНОГО СОХРАНЕНИЯ И РАЗВИТИЯ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.11.
Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Актуальность темы, заявленной автором исследования, представляется значительной, так как в отечественном законодательстве по отношению к охране объектов архитектурного наследия преобладает подход, рекомендующий сохранение архитектурных объектов, либо ценных исторических ландшафтов. До настоящего времени предложения по методологии, позволяющей рассматривать и брать под государственную охрану разнокомпонентные крупномасштабные территории как единое целое (в том числе столь плотные и крупнейшие по территории исторические ценные рукотворно-ландшафтные системы разной исторической значимости и функциональности как уникальный Царскосельский уезд), во всех аспектах не рассматривались.

Степень разработанности темы исследования представляется высокой; комплексное изучение трудов ученых-предшественников и опора на архивные, картографические, иконографические, исторические, правовые материалы создало комплексную содержательную базу исследования. Возможно, в список замечательных ученых-регионалов наряду с И.Д. Родичкиным, А.В. Сычевой, О.С. Ворониной можно было бы включить таких известных авторов, как В.В. Баулина, Т.В. Вавилонская и некоторых других, посвятивших свои труды изучению и охране исторических ландшафтов и достопримечательных мест в других регионах страны – Нижегородской области, Самарской области, но имеющих также и общеметодологическое значение.

Объект исследования сформулирован четко, сомнений не вызывает.

Предмет исследования – предложения автора по определению достопримечательного места в зоне бывшего Царскосельского уезда на основе разработанной автором методики комплексного выявления и изучения градостроительных, архитектурных, историко-культурных, рукотворно-ландшафтных характеристик (в том числе историко-технологических, транспортных) крупнейших объектов и среды – также сформулирован, на наш взгляд, четко, сомнений не вызывает.

Цель исследования – выявление на примере Царскосельского уезда системных характеристик для формирования предложений по объединению объектов разной исторической значимости и функциональности в целостный крупномасштабный объект культурного наследия – сомнений не вызывает.

Задачи исследования – сформулированы четко, отражают многовекторность проведенного исследования, его комплексность.

Границы исследования – сомнений не вызывают.

Гипотеза исследования – о неразделимости особо плотной, многофункциональной исторически сложившейся и содержащей ансамбли зданий, сооружений и рукотворных ландшафтов мирового уровня крупномасштабной среды культурного наследия и о возможности объединить их в единый объект культурного наследия на градостроительном уровне целого уезда, например, в достопримечательное место «Исторический ландшафт Царскосельского уезда». Значимость гипотезы не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования изложена в автореферате в семи пунктах, они же вынесены автором на защиту, и эти позиции включены в **Общие выводы**. Комплексность исследования в предложенной автором методике крупных и крупнейших исторических градостроительно-ландшафтных объектов (на примере Царскосельского уезда) представляется значительной.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что будучи принятой научным сообществом, разработанная методика изучения исторических крупномасштабных территорий в их комплексности (природно-ландшафтной, историко-культурной, исторически сложившейся сухопутно-водно-железнодорожной магистральной системы, градостроительно-архитектурной системы объектов разного функционального назначения и разных масштабных уровней, отражающих историческую многослойность социально-пространственного функционирования российского сословного общества, уточнение возможностей охранных мероприятий, сохранение «духа места») может создать основу для новых направлений комплексных исследований подобных крупномасштабных территорий.

Методология и методы диссертационного исследования. Применение в работе принципов историзма и научной доказательности, системного многоаспектного метода, сравнительно-исторического метода, метода микроисследования для детализации изучаемых явлений и процессов, метода описательной статистики, а также общенаучных методов и подходов, реализуемых при проработке элементов вспомогательных дисциплин, представляются исчерпывающими.

Степень достоверности и апробация результатов подтверждается докладами автора на 6 научных конференциях, в том числе 2 международных, а также 27 публикациями, подготовленными в течении 7 лет. Сомнений не вызывает.

Публикации. 6 статей автора опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 5 статей – в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования Scopus и Web of Science, 16 – в других изданиях (в том числе 1 – за рубежом). Полностью соответствует требованиям.

Структура и объем работы также полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по архитектурным специальностям.

В качестве замечания, или выражаться точнее, сомнения, безусловно, не снижающего достойный уровень проведенного автором исследования и выходящего за границы, обозначенные в диссертации, хотелось бы видеть приближающее к реальности упоминание о том, что земельные отношения в пределах столь крупномасштабных разнокомпонентных по функционированию объектов будут отличаться сложностью и множественностью форм регулирования в административном управлении и потребует особых форм организации в едином целостном объекте культурного наследия.

Диссертация на тему «Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда и XVIII – нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития» отвечает требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Акулова Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Отзыв составлен:
Адонина Анна Владимировна,
кандидат архитектуры, архитектор
ООО «Архитектурно-проектная мастерская»

Руководитель ООО «Архитектурно-проектная мастерская»
Арзянцев Михаил Владимирович

